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při  jižním okraji města Uničova, z prostoru vymezeného ben-
zínovou pumpou na Litovelské ulici, garážemi, hřbitovem a za-
hrádkářskou kolonií v  okolí ulice Na Vlnách. Jde o  rovinatou 
polohu s nadmořskou výškou 235 m.

Trojici olověných artefaktů reprezentují předměty, které 
nejvíce připomínají přesleny. Jeden má kuželovitý tvar s výraz-
ným středovým otvorem a  jako jediný je zdobený dvojicí hori-
zontálních rýh. Jeho výška dosahuje 15 mm, maximální průměr 
21 mm a hmotnost je 22,4 g (obr. 45: 1). Tvar druhého exempláře 
lze popsat jako bochánkovitý se středovým otvorem. Jeho výška 
činí 7 mm, průměr 12 mm a váha 4,1 g (obr. 45: 2). Třetí před-
mět kulovitého tvaru je opatřen čtyřmi  důlky, jakoby nedokon-
čenými otvory. Oproti předchozím dvěma exemplářům má jen 
hrubě upravený povrch. Celkový průměr je 13 mm a hmotnost 
17,3 g (obr. 45: 3).

Podobné nálezy v posledních letech zaznamenáváme na na-
šem území poměrně často, zejména v souvislosti s rozmachem 
detekční techniky. Vyšší četnost těchto artefaktů evidujeme 
v okolí měst Odry a Krnov. Nejčastěji jsou tyto předměty ozna-
čovány jako přesleny a bývají kladeny do raného až vrcholného 
středověku (např. Bříza et al. 2017, 217, obr. 21; Tymonová 2022, 
76–77, tab. 17–35). Nicméně interpretace těchto olověných ná-
lezů zatím není spolehlivě vyřešena, připouští se jejich možná 
souvislost s  obchodem, mohly sloužit jako zátěže rybářských 
sítí, olovnic či jako vřetena (k tomu Tymonová 2022, 77–81).

V případě olověných nálezů z Uničova je možné tyto kusy spo-
jit se zaniklým středověkým sídlištěm objeveným J. Novákem. 
Ten v místech jižně od města Uničova zjistil celkem pět koncen-
trací keramiky, které označil jako lokality Na Nivách 1–5 s tím, 
že v poloze za benzínovou pumpou na Litovelské ulici zachytil 
keramiku ze 13.–14. století (Horn, Novák 2023, 50–53). Na zá-
kladě nasbírané hrnčiny lze s opatrností zařadit výše popsané 
olověné artefakty do stejného časového intervalu.
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Summary
In 2023, the Regional Museum in Olomouc acquired three 
lead artefacts from Uničov (Olomouc District), from the ‘Za 
Nemocnicí’ field (Fig. 45). These artefacts are most commonly 
interpreted as spindle whorls. Based on a previously discovered 
assemblage of high medieval pottery from the same site, the lead 
items can be dated to the 13th–14th centuries.
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Začátkem roku 2024 proběhla poslední etapa výzkumu kaple 
zámku Žerotínů ve Valašském Meziříčí (Španihel 2021; 2022), 
která se zaměřila na jižní (a  částečně východní) stěnu kaple. 
Zde byla umístěna sonda s  pořadovým číslem 3 o  rozměrech 
4 × 1 m. Po odstranění dláždění a novověké suti byly nalezeny 
různé, převážně kamenné konstrukce, které byly vzájemně pro-
vázané. Nejstarší doloženou konstrukcí byla městská hradba, 
která byla vybudována v  1.  polovině 16.  století. Její relikt byl 
součástí východní zdi kaple, jež směřuje do dnešní Komenského 
ulice. K hradbě bylo během renesance přistavěno dnešní jižní 
zámecké křídlo (samozřejmě ještě bez kaple). Pak následovala 
stejná situace jako v sondě u severozápadní zdi kaple (ta byla 
exkavována letech 2020 a 2021) – i zde byla odhalena štěrková 
dlažba nádvoří a další zahloubenina s několika plochými kameny 
na dně (Španihel 2021, 262). Stejně tak byly v sondě č. 3 dolo-
ženy zbytky mladší přístavby s vápennou maltovou podlahou. 
Novinkou byla nevýrazná požární vrstva uvnitř této přístavby 
tvořená zejména uhlíky, která se nacházela pod zmíněnou pod-
lahou a dosedala na jílovou vrstvu, pravděpodobně původní pod-
lahu místnosti. Zřejmě jde o doklad některého z raně novově-
kých požárů zámku před vybudováním kaple. Poslední stavební 
horizont představují základová zdiva dodnes stojící kaple.

Co se týče movitých nálezů, nejvýrazněji byla v sondě č. 3 
zastoupena raně novověká keramika a drobné kamenné a kovové 
artefakty spojené se stavební činností (zlomky dlažby, hřebíků, 
pantů apod.).
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Summary
The last season of excavation at the chapel of Žerotín Castle in 
Valašské Meziříčí (Vsetín District) has clarified earlier assump-
tions regarding the gradual construction of the castle’s southern 
wing and has also confirmed the existence of an earlier room on 
the site of the present chapel.
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Výzkum farního kostela ve Valašském Meziříčí pokračoval 
další sezónou (srov. Španihel 2022; 2023). Po sejmutí recentní 
dlažby v sondě č. 3, která byla  umístěna v jižní polovině kostelní 
lodě, byla nalezena tenká vrstva písku s jemnou příměsí stavební 
sutě. Pod ní se nacházela kompaktní kamenná dlažba s vloženým 
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Obr. 45. Uničov. 
Trojice olověných 
artefaktů. 
Foto L. Hlubek.
Fig. 45. Uničov. 
Three lead artefacts. 
Photo by L. Hlubek.


